

观察家：非典型大选预算 先拿小红包甜头或在后头

新明日报, 2019年02月19日

今年的财政预算案不像典型“大选年预算案”那样大派红包，但有政治观察家指出，这不代表今年不大选，甜头或许在后头。

坊间盛传大选将在今年举行，因此对今年的财政预算案满怀期待，期盼政府大派红包，结果虽然确实是人人有份，但大红包都是针对低收入阶层与年长国人，其余国人拿到的都是“少甜”的小红包。

从赤字的角度来看，这份预算案已经出现大选年常见的赤字，但今年估计约35亿元的赤字远不及2015金禧年预算案的66.7亿元赤字，仅是四年前的一半。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士和国大政治系副教授比维尔星（Bilveer Singh）都直言这次的预算案不是盛传的“大选年预算案”，新加坡管理大学法律系副教授陈庆文也认为，这确实让人怀疑大选是否真的会在今年举行。

许林珠博士指出，今年的预算案推出立国一代配套，就像是2014年推出建国一代配套，需要时间让国人感受到这所带来的好处，不过距离下一届大选或许还有多一个财政预算案。

慷慨预算案’

比维尔星认为，总理仍可能在今年8月的国庆群众大会上宣布所谓的“大选甜头”，接着在9月或10月举行大选。

陈庆文则指出，这个预算案虽然没有“大红包”，但仍算是个“慷慨”的预算案，国大社会学副教授陈恩赐也有同感。

陈恩赐指出，今年虽然没有太多甜头，以200元为顶限的50%个人所得税回扣也只会带来短暂的快乐，但这次的预算案推出了立国一代配套以及开埠200周年纪念花红，也没有增税等让人不是滋味的措施，仍称得上是个“大选年预算案”。议员怎么说？

郑德源：响应工运愿望清单

“从工运议员的角度来看，我很高兴这个财政预算案既有利于企业，也有利于劳工。政府响应了工运的愿望清单，包括延长并增加特别就业补贴（简称SEC）以及加强就业入息补助计划（简称WIS）等。我对于技能创前程培训补助没有填补有点失望，但我会继续争取。”

连荣华：间接帮助夹心层

“我们经常担心夹心层，他们下有子女，上有父母，通过立国一代配套就有助于帮助他们减轻照顾父母的负担。针对年轻一代，政府就通过投入36亿元来协助他们提升技能。”

陈佩玲：盼年轻家庭获更多援助

“我昨晚接见选民，一名年轻上班族正为母亲的医药费担忧，她恰好符合立国一代的标准，我跟他们分享了财政预算案中宣布的立国一代配套，他们显然松了一口气。”

李总理：建立强盛团结新加坡

李总理指出，这个财政预算案是为建立一个强盛而团结的新加坡所制定的战略计划。

李显龙总理昨晚在面簿贴文写道：“我们投资以保障新加坡的安全。我们重组以打造具活力和创新的经济。我们正在培养一个更关怀和包容的社会，建设一个全球化城市和人人共享的家园。”

他指出，立国一代配套是这份财政预算案的重点之一，开埠200周年纪念花红也让几乎每个新加坡人都受惠。

副总理尚达曼：立国一代扮演关键角色

尚达曼也在面簿贴文写道：“多数立国一代顶多只完成了中学教育就出社会工作。他们很多都生长在大家庭，哥哥姐姐们为了养家而停止求学，逐年提升技能，最终也提升了他们的家庭。”

他指出，立国一代是最早开始履行国民服役的，他们也协助打造一个多元种族的新加坡。

他写道，立国一代如今都已60多岁，但仍是活跃的一代，继续在工作上贡献、在家中照顾孙子、在邻里当义工，不断学习新事物。